

# 轻信充100返200 小学生被骗 24000元

羊城晚报记者 郑诚 通讯员 贺亚东 李智辉

微信钱包游戏充值、淘宝购买书本玩具、网络支付打赏主播……目前，随着移动终端的普及，中小学生使用手机情况变得普遍，极易让他们成为电诈分子的作案目标。11月22日，佛山禅城公安走进校园开展“平安剧场”亲子反诈宣传活动，现场向家长和学生通报了近期典型校园诈骗案例，用真实的案例改编小品话剧揭露诈骗手法。

制图/黄江霆

## 用妈妈手机充值被骗24000元

11月22日，在佛山第九小学西校区的校园内，300多名师生、家长齐聚禅城公安“平安剧场”活动现场，气氛热烈，孩子们兴致盎然。原来，佛山禅城公安正在上演一场为学生们量身定做的“平安剧场”防骗小品，特别是当现场民警以案说防向小朋友们讲述起发生在他们身边的诈骗案件时，孩子们听得格外认真。

在今年9月份，家住佛山禅城的曾女士突然发现手机相册里有1张奇怪的截图，内容是一条银行退款信息。曾女士觉得很奇怪，为什么没有收到银行的信息却在手机里有这样截图呢？经过查询后曾女士发现，从今年8月份开始，她的手机陆续被转走了合计24000元，而她和丈夫对此毫不知情。疑惑的曾女士赶忙报警。

经警方调查，这一切的发生是源于曾女士11岁的大女

儿被电信诈骗了。

原来，曾女士的大女儿小芳，今年11岁，成绩优异，正在读小学5年级。小芳平时很喜欢一位韩国明星，偶然的机会加入了一个该明星的粉丝群。8月份一天，有人在群内发布了一条信息，内容大致是为了给粉丝福利，可以充100元返回200元。小芳信以为真，便按照对方要求，添加对方为微信好友后，用微信红包方式向对方打款。对方以第一次返利需要充值200元才可返利、原有优惠额度已经用完等借口，诱骗她不断打款。当小芳打款到2000元左右时，依然见不到返款，向其要求退款，而对方以退款需要金额达到具体一定金额才可运作为由，继续诱骗她打款，直至3800余元。同时，小芳在原粉丝群内找到客服反映问题，客服说可以退款给她。她添加对方后，对方以退款需要扫二维码的方式，诱骗小芳扫

对方提供的二维码，输入验证码后陆续以几千、1万元的方式转走2万余元。

小芳又是如何知道母亲手机支付密码呢？原来，曾女士在日常使用手机的过程中，没有注意密码保护，经常当着孩子的面输入支付密码，便被女儿知晓。而曾女士之所以没有收到银行的取款绑定信息，是因为曾女士晚上在另一房中照顾小宝宝，没有留意到大女儿拿了妈妈的手机，小芳转款后也按犯罪分子的要求删除了银行汇款信息。

平时有些学生喜欢用手机上网聊天，他们社会经验不足辨别能力太差，很容易被骗。”该学校老师表示，向孩子们传授防骗知识很有必要。“我的小孩平时特别喜欢玩我的手机，里面绑定了很多银行卡，看来我回去要注意一下了。”听完民警讲述案例，现场一位家长开始有所警觉。

## 《大沥镇品牌企业行动计划》出炉 企业增资扩产最高奖励 2500万

### “老赖”豪车婚礼上“现身” 法院人性化执法

羊城晚报记者 张闻，通讯员罗倩琳、李允玲摄影报道：从还钱官司一开始，“老赖”蒲某便失踪了。而近日，当蒲某名下价值600余万元的劳斯莱斯出现在大沥某场婚礼上时，禅城法院执行人员默默“盯梢”，一直等到晚上10时婚宴结束后，才上前将车辆查扣。11月22日，禅城法院公布该起案例。

据禅城法院执行法官介绍，“老赖”蒲某被债主上诉至法院后，忽然“失踪”了，至今仍未出现。不过，法院查到，蒲某名下有一辆上牌价约600万的劳斯莱斯。11月13日晚上6时许，禅城法院执行指挥中心接到举报电话，一辆被该院登记查封的劳斯莱斯汽车驶入南海区大沥镇某酒店，经查正是蒲某名下的车辆。执行指挥中心行动组核实情况后迅速出动，半个小时后赶到该酒店，很快找到涉案的劳斯莱斯汽车。然而，行动组执行人员发现该车停放在酒店大堂正门口，已被布遍鲜花装扮成婚礼用车。酒店门口一对新人正春风满面喜迎参加

婚礼的各路宾客，一派喜气洋洋的热闹景象。

扣还是不扣，执行人员马上将该情况向执行指挥中心报告。指挥中心考虑到新郎新娘并非被执行人，为了尽量不影响一对新人的大喜气氛，指示执行人员原地守候，等待婚宴结束后再实施扣押。

晚上10时许，婚宴结束，宾客逐渐散去。待婚车司机准备开车驶离之际，执行人员上前亮明身份，表明意图。婚车司机一番申辩无效后，只好听从执行人员指挥将该小汽车开到法院指定停车场。

据悉，该款车型为古思特的劳斯莱斯小轿车，系兴业银行申请执行蒲某某银行借款纠纷案的抵押物，新车上牌价约600万元，蒲某某被诉至法院后一直下落不明，该汽车也处于失踪状态。据了解，该车当天被租用为婚车，才会出现在南海大沥，也得益于举报线索，该车最终落入法网。经过多番努力，执行法官也终于联系上被执行人。



执行人员等待婚宴结束后再实施扣押

### 选出 100 家 “镇名牌企业”

根据《大沥镇品牌企业行动计划》，大沥镇将在已入选南海区品牌企业行动计划试点企业（以下简称“区品牌企业”）的基础上，按企业增

量（指企业在增资扩产、科技创新、兼并重组等方面的投资）与增速（企业在规模与效益方面的增长）两个维度，再选取100家本地优质企业作为大沥镇品牌计划试点企业（以下简称“镇品牌企业”），加大扶持力度。同时，大沥镇将通过设立低准入门

## 禅城公安“平安剧场”反诈宣传进校园，给学生们讲述发生在他们身边的诈骗案件



### 7成学生知道父母手机开机密码

锁屏密码告知孩子（跟孩子调查对比，有34%的父母不知道孩子知晓自己的手机密码），18%不清楚孩子使用手机的情况，15%认为孩子使用手机暂无被诈骗危险。此外，在被访问的父母中，几乎人人手机中都绑定了银行卡。

不仅如此，民警在和孩子们聊天中发现，自己拥有手机的情况在中小学生群体中并不罕见，问卷调查中有45%的孩子拥有自己的手机。民警表示，孩子可以随意进入父母手机，甚至知道微信支付支付宝密码，具有极大的安全隐患。孩子年龄尚小，尚未形成正确的消费观，对电信诈骗辨别能力不足，很容易成为诈骗分子的犯罪目标。很多时候，当孩子发现被骗时，第一时间往往不是向父母反映，而是自己进行处理，这样的结果往往容易导致事态进一步恶化，被骗金额如雪球般滚越大。此外，父母疏于对支付密码防护，往往在支付软件绑定金额较大的银行卡，若被诈骗的孩子

获取到支付密码，容易造成大金额的财物损失。

“周末假期也没什么时间陪我玩，经常都是把他们的手机给我玩，他们手机的密码我都知道。”一位小学生对民警说，“孩子玩手机只是害怕他沉迷游戏，手机支付密码的事情也没有注意过。”一位在场参与宣传活动的家长说道。

“骗子针对不同群体设置不同的诈骗脚本，而我们就是要与之俱进将其逐个击破。”禅城公安相关负责人表示，在市局的统一部署下，禅城公安以精准对等作为反诈宣传的基本要求，通过以问卷调查和现场访问的形式，结合辖区小学生电信诈骗警情特点，对学生和家长开展针对性宣传教育。而另一方面，公安机关还发布问卷调查和电信案例手机，根据真实警情数据创作全新的“平安剧场”反诈骗小品，将传统的单向说教转为双向互动式宣传，让更多的市民和学生讲述身边故事，共同抵御电信诈骗的侵害。

## 男童误吞高锰酸钾 幸好被及时送医院

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员黄欣英报道：近日，佛山市顺德区一对夫妻抱着一个孩子哭喊着来到了顺德区妇幼保健院急诊科。

原来，在这个男孩家里有一瓶高锰酸钾药片。由于大人的疏忽，这瓶药片就放在浴室伸手可及的地方。孩子在洗澡时，看到药片误认为是糖果，便随手抓了一个来吃。当家人发现时，男孩的整个口腔已经染成紫色。父母立即给孩子做了简单的处理后就把他送到医院急诊。

确诊孩子误服高锰酸钾后，医护人员立即给予液态维生素C溶液涂抹口腔、口腔黏膜，黏膜颜色即转红，随后让患儿喝下维生素C溶液，再将2盒纯牛奶用注射器分次注入口腔，让孩子吞入。在医护人员处理完后，患儿精神状态慢慢恢复了，也没出现腹痛、呕吐、咳嗽等症状，孩子家人终于安心了。

儿内一科副主任医师孙艳娜表示，患儿在误服高锰酸钾后，被及时送到了医院，要是时间再久一点，孩子的口腔和胃肠道黏膜就会损伤，病情会加重。

孙艳娜介绍，因为高锰酸钾有毒，且有一定的腐蚀性。口服后，会严重腐蚀口腔的消化道。出现口内灼烧感、上腹痛、恶心、呕吐、口咽肿胀等。口服剂量过大者，口腔黏膜黑染呈棕黑色、肿胀糜烂，胃出血，肝肾损伤，剧烈腹痛、呕吐，血便，休克，最后死于循环衰竭。

孙艳娜提醒，高锰酸钾纯品致死量约为10克。儿童误服后危险性极大，会导致口腔黏膜烧灼刺激、消化道损伤、咽喉刺激。一旦误服高锰酸钾，不应自行处理，应该尽快送医。

## 来高明看守所探监 在逃人员自投罗网

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员袁武报道：近日，佛山市高明区看守所迎来一位特殊的“客人”，一名全国在逃人员给在押的朋友送生活费和衣物，没想到却是自投罗网，被警辅人员发现也关进了看守所。

11月20日下午，一名男子来到看守所接待大厅办理“顾送财物”手续，经在押的朋友送生活费和衣物。监管大队值班人员黎敏仪、朱侨阳接待了该名男子。

在登记的过程中，值班人员发现该名男子目光闪躲、神色慌张，显得十分可疑，随即通过全国违法犯罪人员系统对该男子身份进行比对，发现该男子为全国在逃人员。为了不打草惊蛇，值班人员随即以网络缓慢等待为由稳住该男子，同时悄悄地将情况报告值班所领导，后值班民警联合武警卫兵到场将嫌疑人黎某抓获。

经查，黎某因涉嫌抢劫，于今年3月被惠州公安立案追逃。几个月过去了，黎某自以为风平浪静，于是来到高明区看守所给在押的一位朋友送生活费和衣物，最终自己也送进了看守所。黎某将被移交惠州公安作进一步处理。

## 男子吸食毒品致幻 被抓时还推打民警 目前已被公安机关刑事拘留

羊城晚报讯 记者张韶远、通讯员顺公宣报道：记者昨日从佛山市顺德区公安局获悉，11月17日晚上，伦教派出所禁毒专班接获一线：一男子购买了一批毒品准备带回肇庆四会市。接报后，伦教派出所立刻上报刑侦大队，通过侦查部署抓捕行动。

11月18日凌晨0时，刑警前往四会开展抓捕行动。0时30分，当一辆银色粤B牌照本田小汽车驶入四会市一收费站时，抓捕小组迅速行动，该小汽车被拦截在收费站门口，成功抓获夏某贵（43岁，湖南人）、黄某豪（24岁，广东人）两名嫌疑人。

在抓捕过程中，黄某豪极力反抗，不停用手抓、用脚蹬抓捕人员，致使抓捕人员被擦伤。控制嫌疑人后，民警在车上搜出毒品“five仔”毛重286.15克，“糖仔”（俗称“摇头丸”）毛重273.90克，“K粉”毛重21.38克。

经查证，犯罪嫌疑人黄某豪对购买上述毒品准备运回四会的犯罪事实供认不讳。而且，黄某豪还供述，在回四会的路上吸食了一粒“five仔”，期间因毒品作用以为是做梦，故不停脚蹬、推打抓捕民警。目前，黄某豪、夏某贵已被公安机关刑事拘留，案件仍在进一步调查当中。